

# 对美 128 项商品 中止减让关税

## 若美一意孤行中方将再还击

### 美严重侵犯中方利益, 并有很大外溢效应

此次中方发布的加征关税清单中, 对水果及制品等 120 项进口商品加征关税税率为 15%, 对猪肉及制品等 8 项进口商品加征关税税率为 25%。按照 2017 年统计, 涉及美国对华约 30 亿美元的出口。

4 月 2 日生效的征税行动主要针对美国 3 月初提出的 232 措施, 即美国对进口钢铁和铝产品分别征收 25% 和 10% 的关税。

虽然 232 措施并非针对单一国家, 但是美国此后不断通过“豁免”方式, 换取其他国家在贸易谈判中对美方提出的条件。

“虽然中国不是美国最大的钢铁出口国, 但美国的措施相当于动员其他国家一起压制中国, 让中国成为众矢之的, 而且违反了 WTO 的非歧视原则, 严重侵犯了中方利益。”商务部研究院国际市场研究所副所长白明说。

中国国际贸易学会中美欧经济战略研究中心共同主席李永表示, 美国的做法背后有着“老辣”的设计。对多国征税看似公平, 但通过“豁免”方式来操纵, 结盟的同时实现了只针对中国的目的。更危险的是, 一旦形成结盟, 可能会在更多贸易议题上对中国发难, 营造围堵氛围。

4 月 2 日, 中方发布针对美国 232 措施的产品征税清单, 对原产于美国的 7 类 128 项进口商品中止关税减让义务。分析人士指出, 中方此举可谓是先礼后兵合理反击, 如果美国继续一意孤行, 中方将再还击。



### 先礼后兵合理反击, 中方做法符合 WTO 规则

对于美国单边主义的恶劣行径, 中方并未采取同样的单边报复行动, 而是严格遵守世贸组织的相关程序, 可谓先礼后兵。

3 月 26 日, 中方根据《保障措施协定》在世贸组织向美方提出贸易补偿磋商请求, 美方拒绝答复。鉴于双方没有达成一致的可能, 3 月 29 日, 中方向世界贸易组织通报了中止减让清单, 决定对自美进口部分产品加征关税。

“中国采取 30 亿美元对美反制措施, 以平衡美方 232 措施对中方造成的利益损失, 是对自身合法权益的正当维护, 是十分克制和理性的。”白明说。

据悉, 在商务部发布中止减让产

品清单并征求公众意见期间, 大量民众通过电话、电子邮件等方式, 对措施及产品清单表示支持, 赞成政府采取措施维护国家和产业利益, 部分民众还建议增加措施力度。

财政部关税司有关负责人强调, 我国倡导并支持多边贸易体制, 对中止关税减让义务是我国运用世贸组织规则, 维护我国利益而采取的正当措施。

美资在华企业也表达了对支持开放公平市场的立场。GE 集团表示, 支持开放市场以及通过国际贸易体系来解决贸易争端。开放和公平的竞争是提升价值、增强经济竞争力、提升创新力的最佳途径。

### 30 亿美元力度不够大? 若美一意孤行中方将再还击

有观点认为, 中国对美约 30 亿美元商品的征税, 相比美方对华 301 调查中涉及的 600 亿美元商品的征税, 力度不够大。其实, 30 亿美元只是针对美国采取的 232 措施。对于美国的 301 调查, 中国还未真正亮剑。

“232 措施只是美国贸易保护主义连环拳中的一招, 中国进行了有理有利有节的反击。此事也表明了中国的态度, 如果美国继续一意孤行, 我们将再还击, 让美国感到疼痛。”李永说。

业内人士表示, 如果贸易摩擦继续下去, 势必对两国甚至更多国家带来伤害, 将造成多输的局面, 不会有任何一方是赢家。

美方日前将对华征税产品建议清单公示天数从 30 天延长到 60 天, 并且表示, 美中两国政府有望通过磋商避免对中国商品加征关税。

对于磋商谈判的立场, 中方一直未变。商务部新闻发言人高峰表示, 中方谈判磋商的大门始终是敞开的, 但是, 谈判是有原则的。中方不会接受在单方胁迫下展开任何的磋商。

他表示, 希望美方尽快撤销违反世贸组织规则的措施, 使中美双方有关产品的贸易回归到正常轨道。双方应通过对话协商解决彼此关切, 实现共同发展, 避免后续行动对中美合作大局造成更大损害。据新华社

# 马云点了一份 95 亿美元的“外卖”

## 阿里巴巴全资收购饿了么 饿了么创始人张旭豪将出任董事长

本报讯 4 月 2 日, 阿里巴巴集团、蚂蚁金服集团与饿了么联合宣布, 阿里巴巴已经签订收购协议, 将联合蚂蚁金服以 95 亿美元对饿了么完成全资收购。郑报融媒记者 赵柳影

### 阿里将拓展本地生活服务领域

此次收购完成后, 阿里巴巴将以餐饮作为本地生活服务的切入点, 以饿了么作为本地生活服务最高频应用之一的外卖服务, 结合口碑以数据技术赋能线下餐饮商家的到店服务, 产生化学反应, 形成对本地生活服务领域的全新拓展。

### 饿了么将保持独立运营

阿里巴巴集团强调, 饿了么将保持独立品牌、独立运营, 饿了么的所有合作伙伴及商家的权利都将得到一如既往的尊重。同时, 饿了么将进一步得到阿里巴巴在新零售基础设施、产品、技术、组织等方面的全力支持。

同时, 阿里巴巴集团 CEO 张勇宣布, 待交易全部完成后, 饿了么创始人兼 CEO 张旭

豪将出任饿了么董事长, 并兼任张勇的新零售战略特别助理, 负责战略决策支持。阿里巴巴集团副总裁王磊将出任饿了么 CEO。

此次收购协议的签署, 标志着饿了么全面汇入阿里巴巴推进的新零售战略, 为阿里生态拓展全新的本地生活服务领域, 完成从新零售走向新消费的重要一步。

### 海南: 新购买住房 自取得不动产权证之日起 5 年内禁止转让

海南省出台新规, 今年 3 月 30 日后购买的住房, 取得不动产权证之日起 5 年内禁止转让。

这是记者从海南省住房和城乡建设厅等 6 部门 3 月 30 日联合下发的《关于做好稳定房地产市场工作的通知》获悉的。此前, 海南仅海口、三亚、万宁和陵水 4 个市县住房限制转让年限被提高到 5 年。

据海南省住建厅相关负责人解释, 新购买的住房, 包括本省户籍居民家庭、非本省户籍居民家庭, 以及企事业单位、社会组织等法人单位新购买的住房, 取得不动产权证之日起 5 年内禁止转让。住房包括商品住宅(普通住宅、高档公寓、低层住宅和酒店式公寓)、产权式酒店客房、保障性住房, 含新房和二手房。

尤其需要注意的是, 此处的“购买”以已签订购房合同或认购协议, 并支付首付款为准。

在此之前已购买的住房, 不受新政策影响, 按海南省住建厅等单位《关于限制购买多套商品住宅的通知》及市县有关住房限制转让规定执行。据新华社



### 加入阿里, 成为新零售战略的重要力量

阿里巴巴集团 CEO 张勇表示, 从结缘到全面融合, 源自双方对新零售的共同相信。未来, 饿了么将依托阿里集团数字经济生态的商业基础设施, 与阿里众多业务产生奇妙的化学反应, 成为阿里新零售战略的一支重要力量。

饿了么创始人张旭豪表示, 成为阿里集团一员后, 饿了么用户、商户和合作伙伴都将共同分享阿里生态带来的巨大红利。更重要的是, 阿里和饿了么彼此都对新零售市场有着坚定的信心, 加入阿里生态, 饿了么的发展平台将上升到前所未有的高度。